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NEMČIANSKE 
NOVINY

Október 2013/Ročník XII.

Štvrťročník obce Nemce

Číslo 3

Od prvej písomnej 
zmienky uplynie 
540 rokov

V oblasti dnešnej obce žili ľudia už v ob-
dobí neolitu, teda mladšej dobe kamen-
nej (8000 – 2900 pred Kr.), ako dokazujú 
skameneliny, ktoré tu bolo možné nájsť 
a tiež výskyt žiarových hrobov. Stredove-
ké Nemce boli založené v 13. storočí ban-
skobystrickými ťažiarmi. 

Predpokladaný vznik v 13. storočí
Presnejšie, napriek chýbajúcim starším 
dokladom o existencii sídla na základe 
maďarskej formy názvu Németfalva his-
torik Vladimír Rábik predpokladá, že 
obec mohla vzniknúť už v druhej polovici 
13. storočia. A jedinou pôvodne (alebo 
z väčšej časti) Nemcami obývanou dedi-
nou v tejto časti Zvolenskej kotliny boli 
práve Nemce (nem. Deutschendorf). 
Najstaršie správy o dedine však poznáme 
až z 15. storočia, keď už bola majetkom 
rôznych zemanov (r. 1473 Nemetfalwa, 
r. 1482 Dewtzendorf, r. 1487 Nemethfa-
lwa). Slovenský názov sa podľa historika 
Branislava Varsika utvoril len analógiou 
podľa názvov dvoch dedín v Honte a v 
Tekove, odkiaľ sa v 13. storočí presunulo 
slovenské obyvateľstvo do oblasti neskor-
šej Banskej Bystrice. Zvolenské Nemce sa 
však pod vplyvom okolitého slovenského 
obyvateľstva čoskoro poslovenčili a v 16. 
storočí boli tak prevažne len slovenskou 
dedinou, ktorá sa už v portálnych súpi-
soch zo 16. storočia sa uvádza aj pod ak-
tuálnym slovenským názvom – Nemce.

Vo vlastníctve súkromníkov i mesta
V roku 1473 Nemce (Nemetfalwa) vy-
stupujú medzi príslušenstvami niekdaj-
šieho majetku Jána Ernsta, istý čas pána 
Ľupčianskeho hradu. 13. novembra 1473 
daroval kráľ Matej Korvín svojej milenke 

a matke svojho nemanželského syna Jána 
Korvína,  Barbore Edelpöckovej zo Steinu 
za služby, ktoré mu preukázala ona i jej ro-
dičia, viaceré majetky - murovaný dom na 
námestí v Banskej Bystrici, k nemu patria-
cu baňu Nová štôlňa, majer za hradbami 
a tiež šesť obcí: Jakub, Podlavice, Riečku, 
Majer, Uľanku a Nemce (Nemetfalva), 
patriace k uvedenému domu. V roku 
1487 Nemce (Nemethfalwa) spolu so 
Sásovou nachádzame v držbe Barlovcov, 
ktorí časť obce v uvedenom roku predali 
Jánovi Kremnitzovi. Rozloženie chotára 
a asymetrická poloha obce na pravom 
brehu potoka môžu zároveň naznačovať, 
že samostatné sídlo s vlastným územím 
sa vyčlenilo zo susedného chotára, najp-
ravdepodobnejšie z územia Sásovej. Na 
začiatku 90. rokov 15. storočia sa vlastní-
kom Nemiec (Nemethfalw) nakrátko stal 
Ondrej Jušt z Vígľaša. Vladislav II. mu 
obec spolu s okolitými majetkami daroval 
po tom, ako ich odňal Benediktovi Lip-
tayovi pre nevernosť. Nemce Liptayovci 
opäť vlastnili v nasledujúcom období. 
Posledné barlovské usadlosti v obci zís-
kal Ján Kuncovič, ktorého potomkovia 
ich v roku 1501 predali Banskej Bystrici. 
Presnejšie po smrti matky ich vlastnil 
Ján Korvín, ktorý ich v uvedenom roku 
1501 predal v spojení s inými panstvami 
za 533 zlatých mestu Banská Bystrica. 
Napriek snahe o získanie Nemiec a ďal-
ších majetkov zo strany Turzovcov (časť 
však turzovsko - fuggerovská spoločnosť v 
držbe mala) zostala obec do roku 1848 vo 
vlastníctve mesta Banská Bystrica. 

Historická podoba názvu: 1473 Nemetfa-
lwa, 1482 Dewtzendorf, 1497, resp. 1498 
Nemcze, 1515 Nemethfalw, 1528 Nemet-
hfalwa, 1536 Nemecz, 1543 Dewchen-
dorf, 1773, 1786, 1806 Nemcze, 1808 
Nemcze, Němce, 1845 Němce (h. Pap 
Nemecz), 1888 – 1913 Zólyomnémeti, 
1920 Nemce, 1948 Zvolenské Nemce, 
1971 Nemce ako časť mesta Banská Bys-
trica, 1990 Nemce. 

(ben)

Zvonky šťastia 
Jarky Hudecovej

     Netuším, či má pani Jarmila Hudeco-
vá v obľube Gottove a Rolincovej Zvonky 
štěstí či o čosi staršie Zvoňte, zvonky od 
Prúdov, ale jedno je isté: tie svoje zvonče-
ky doslova miluje. Pekne utriedené, pove-
šané na háčikoch zdobia chodbu dvoch 
poschodí rodinného domu Hudecovcov 
na Lúčnej ulici a okrem svojho hlavného 
poslania plnia aj dekoratívnu funkciu.

Exponáty od výmyslu sveta
Prehliadku sme začali pri klasických 
slovenských zvoncoch – liatovcoch. Na-
pokon, zvonkárstvo je naše tradičné re-
meslo naviazané na chov oviec a dobyt-
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Pani Jarmila s čerstvým prírastkom z  os-
trova Kjúšú s prílohou, ktorú zdobí múd-
rosť od popredného japonského básnika

(pokračovanie na str. 2)
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ka, najviac rozvinuté v 18. a 19. storočí. 
A tak rátame, áno, visí ich tu zhruba 
35. Sú medzi nimi aj starožitné kúsky, 
niektoré vyše storočné, dva dokonca od 
kráv, ktoré pásla ešte Jarkina mama. 
Oválne zvonce, väčšie či menšie, patria 
k tzv. parížanom, čo je známe všetkým 
chovateľom dobytka, napokon spravidla 
je na nich nápis „Paris“. Zberateľka o 
tom hovorí: „Remene a pracky na niekto-
ré zvonce mi zhotovujú dvaja zvonkári, 
pretože  hlavne tie starožitné kúsky, kto-
ré získam do zbierky, sú bez remienka a 
pracky a niektoré si vyžadujú aj menšie 
či väčšie špeciálne ošetrenie. Pán Pavol 
Peťko z  Predajnej mi odlieva  pracky 
podľa starých vzorov a pán  Peter Bláha z 
banskobystrického sídliska Uhlisko zasa 
vyrába tepané tiež podľa starých vzorov.  
Podľa toho rozlišujem, kto mi pracku či 
remeň zhotovil“. Krásne sú jedny aj dru-
hé a dávajú takto konečnú, výnimočnú 
podobu liatovcom.

Prechádzame k inému exponátu. Je zaují-
mavý tým, že má ohromne masívny úchyt 
na zvonenie a práve preto ho majiteľka 
zahrnula do zbierky. Pre názornosť, nie-
čo podobné nájdeme v kostoloch, kde sa 
zvonec ťahá za šnúru a zvoní. Ďalšiu cen-
nú kolekciu 170 zvoncov odkúpila pani 
Jarka od istého Karvinčana, pochádza 
z dielne dvoch keramikárov. Túto kolek-
ciu zaraďuje do jednej zo sérií, ktorých 
má viacej. Jednu z nich – nájdeme v nej 
Betliar, Vlkolínec, české mestá, hrady, 
zámky - vyrobila istá česká firma, ktorá 
uspokojuje objednávky z Česka i Sloven-
ska, používajúc špecifické farby. „Keď 
človek chodí po bývalom Českosloven-
sku a zájde do infocentier, narazí práve 
na výrobky tejto firmy. Vtedy viem, že 
sa mi zrejme podarí nájsť do série to, čo 
ešte nemám,“ pokračuje vo výklade naša 
zberateľka. Keď získa niečo nové, treba 
to poprehadzovať, usporiadať. A tak aj 
my môžeme aspoň virtuálne cestovať po 
svete.

Yosemitský park, Severná Karolína, Flo-
rida, Nice, Rio de Janeiro, Tenerife, kde 
manželia Hudecovci dovolenkujú cez leto 
už viac rokov, ale aj argentínska Ushuaia, 
neraz označovaná ako najjužnejšie mes-
to zemegule či mesto dobrodruhov a ly-
žiarov (kam zavše zamieri na prípravu aj 
naša zjazdárka Zuzulová), to všetko tu 
našlo svoje miesto. Ushuaiaský suvenír v 
Nemciach zakotvil najprv zásluhou jed-
ného zo „stonožkárov“, ktorý exotickú 
lokalitu navštívil začiatkom minulého 
roka  a o dva mesiace  neskôr jej pribu-
dol od kamarátky z rovnakého mesta ďal-
ší exemplár , našťastie nie identický, ale 

do série. Aj napr. starostka Brusna pani 
Krakovská tiež prispela viacerými kúska-
mi z Číny, je tu zvonec s motívom gejše 
z Japonska, ďalšie z Brazílie, Holandska, 
Anglicka. „Niečo sa mi darí získať aj cez 
internet, webovú stránku, ktorá ponúka 
starožitnosti a výmenu rôznych zbierok. 
Tak sa mi podarilo získať od Angličanky 
pani Kathe  okrem iného sériu štyroch  
krehkých porcelánových zvončekov s vy-
obrazením kvetín z Kráľovskej botanickej 
záhrady v Londýne,“ dodáva pani Jarka. 
Pri zvončeku z Buenos Aires s motívom 
tanga ako tamojšieho národného tanca, 
ktorý zrejme niekto zhotovil „na kolene“, 
nám dokumentuje, že jeho hodnota ne-
musí byť len v estetike, ale i v tom, čo 
znázorňuje a ktorý kút sveta reprezentu-
je. Preto ťažko hľadá odpoveď na to, kto-
rý zvonček zo svojej zbierky považuje za 
najcennejší, lebo viaceré má za srdcovky. 
A hneď siaha po exponátoch, vyrobených 
špeciálne pre ňu od kamaráta,  zberateľa 
odznakov z radov dobrovoľných hasičov, 
ktorý tiež prispel viacerými kúskami do 
jej zbierky. Priateľov a známych, ktorí 
si pri cestovaní po svete spomenú na jej 
zbierku má už za tých približne 15 rokov 
zbierania zvončekov veľmi veľa. Popri 
tom zistila aj nových zberateľov v obci 
Nemce, ktorí zbierajú napr. kľúčenky, 
snežné gule, náprstky, magnetky, kartič-
kové kalendáriky a mnohé iné predmety. 

V knihe rekordov s poldruha tisícom
To bolo tak. V čase, keď sa zbierka Jar-
mily Hudecovej blížila k magickej tisícke 
kusov, musela o počte ako aktívna členka 
hasičského zboru podávať hlásenie svo-
jim dodávateľom z radov hasičov. A tak 
vznikol tisíci kus  vyrobený pánom Peť-
kom z Predajnej aj s informačnou ceduľ-
kou. Susedí so zvončekom s poradovým 
číslom 1500 od toho istého darcu od ha-
sičov. Ten je nezameniteľný v tom, že na 
ňom svieti meno zberateľky a pamätné 
okrúhle číslo. Zvonkár  nezabudol ani na 
remeň a odliatu pracku. Unikátov je tu 
však viacero, trebárs miniatúrna replika 
zvona z americkej lode Arizona, potope-
nej pri Pearl Harbor, či  zvonček s novým 
pápežom Františkom.

Apropo, počet exponátov. Div sa svete, 
pani Jarka nevie poslúžiť presnou cifrou, 
hovorí, že ich je v súčasnosti už okolo 
1630 z 80 krajín sveta. Od registrované-
ho rekordu v auguste jej pribudli štáty 
Peru, Macedónsko a Dánsko. Pointa toh-
to zdanlivého paradoxu tkvie v tom, že 
ona získaný zvonec odfotí a zaeviduje v 
albume  a do celkového počtu sa zahrnie, 
až keď visí na stene. A tých, čo čakajú 
na tento akt v  takzvanej „prechodnej 

stanici“ na poschodí Hudecovie domu, 
je hneď niekoľko desiatok... Ale na stene 
nachádzame aj zarámované certifikáty, 
ktoré s tým úzko súvisia - z roku 2010, 
kedy sa s 302 zvoncami z 32 krajín pr-
výkrát prihlásila do Knihy slovenských 
rekordov  a z tohtoročného augusta so 
zaevidovanými 1566 zvončekmi, repre-
zentujúcimi 77 štátov. Už to prezrádza, 
že Nemčianka nasadila pekelné tempo. 
Motivuje ju fakt, že vlastní najväčšiu 
zbierku na Slovensku, aj keď jej šliape 
na päty najväčší konkurent Mikuláš Gi-
gac zo Šumiaca, ktorý však zbiera hlavne 
slovenské liatovce a tzv. plecháče. V tom 
sa ich zbierky značne odlišujú. S  jedlom 
rastie chuť  a tak sa prihlásila aj do Klubu 
sběratelú kuriozit v Čechách, v ktorom 
pravdepodobne vážnu konkurenciu ne-
nájde. Ak by ju totiž našla, už by o nej 
vedela, hoci členský preukaz vlastní len 
odnedávna. A zbierka sa rozrastá doslova 
geometrickým radom. Veď aj v čase na-
šej návštevy dorazila do domu na Lúčnej 
ulici poštová zásielka od Jarkinej známej 
so zvoncom z ostrova Kjúšú  v Japonsku 
i s popiskom od popredného japonského 
básnika. 

Keď sme už pri počte, logicky sa zamýš-
ľame nad hodnotou zbierky. Musí byť 
úctyhodná. „Koľko ma to stálo? Veľa, 
ani sama to neviem presne vyčísliť. Veď 
jeden háčik stojí jedno euro, dubové lat-
ky či albumy tiež niečo koštujú. Povedz-
me zvonček, ktorý bol dlho najdrahším 
v zbierke, ma vyšiel na tisíc českých 
korún. Pochádza zo Zvonárskej dielne 
Dytrichových  na Morave a je zo zvonár-
skeho bronzu, teda materiálu, z akého 
sú odliate veľké kostolné zvony. Manžel 
vtedy len zalamoval rukami,“ usmieva 
sa pani Jarmila a obracia pozornosť na 
ďalšie vzácne kúsky z Káthmandu, Kam-
bodže, škótskych ostrovov, historický 
z čias napoleonských vojen a ďalších 
kútov sveta. Dodáva, že zlodej by nepo-
chodil, lebo každý jeden exemplár má 
zdokumentovaný a zaevidovaný v nie-
ktorom z poltucta albumov. Vraj to má 
cenu len pre zberateľa. Ide tiež o nostal-
gickú spomienku, veď mnohé zvončeky 
jej pripomínajú osobnú návštevu daných 
miest. Napríklad v Maroku nedala pokoj 
trhovníkovi dovtedy, kým jej nepriniesol 
dva ťažké zvonce s originálnym nápisom 
a na zjednávanie ceny, čo nasledovalo, 
nezabudla dodnes... 

Škála široká tematicky i materiálovo
Starostlivo usporiadaná zbierka návštev-
níka upúta aj tematicky. Pani Jarka sa 
snaží o zastúpenie všetkých slovenských 
keramikárov, ktorí sa venujú zvoncom, 

(pokračovanie zo str. 1)
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čo nie je jednoduché, lebo nie všetci sa 
hrnú na jedno miesto v prípade napr. 
jarmokov. Využíva to, že ako členka dob-
rovoľného hasičského zboru v obci a aj 
v okresnom orgáne - samotný hasičský 
motív s logami hasičských zborov tu má 
široké zastúpenie, okolo 90 kusov - má 

veľa známych, ktorých zapája do zhá-
ňania zvoncov. A keď ich už má doma, 
potom usilovne triedi. Pochopiteľne, v 
zbierke nejde len o keramiku. Celkove 
tu má zastúpenie neuveriteľných 23 ma-
teriálov! Sklo, kryštáľ, kôra, korok, liati-
na, hliník (aj keď ide o solitér), indický 
tvrdený maľovaný papier z Kašmíru, ba i 

zvonček z Cypru, pozlátený 24 - karáto-
vým zlatom, skrátka všehochuť. Pritom 
naša zberateľka nebazíruje vyslovene na 
veľkosti zvonca, aj keď má svoj limit, veď 
aby zvonec zaberal polovicu steny? To by 
asi nebolo ono. 

Ako vôbec skrsne myšlienka venovať sa 
tejto záľube? Iste, vraví sa, že ľudia, kto-
rí majú širšie záujmy, žijú bohatší život. 
A vraj s človekom, ktorý nemá hobby, 
býva nuda. Oboje môže byť pravda. Ko-
níček prináša nielen pocit spokojnosti, 
zadosťučinenia, radosti, ale človek s 
bohatou sebarealizáciou má aj čo zaují-
mavé ponúknuť. „Som z generácie, ktorá 
zbierala všetko možné, od známok až po 
nálepky. Niečo v človeku zostalo, niečo 
nie. Zhruba pred pätnástimi rokmi som 
si uvedomila že mám v dome niekoľko  
celkom zaujímavých zvončekov, ktoré sa 
mi páčili. K nim postupne z ciest pribú-
dali ďalšie a ďalšie. Jeden bol na polič-
ke v obývačke, druhý v kuchyni, tretí v 
spálni a zrazu som zistila, že akosi cie-
lene, podvedome vyhľadávam medzi su-
venírmi   práve zvončeky. A tak sme s 
manželom Jánom usúdili, že im nájdeme 
miesto na stene chodby. Najprv bol kaž-
dý kus samostatne zavesený na háčiku na 
stene, no estetický nádych tomu dalo až 
neskoršie umiestňovanie na latky.  Nepo-
važujem sa za experta, ale stále sa vzdelá-

vam a čerpám informácie o zvonkároch 
a krajinách zastúpených v zbierke“ kon-
čí moju exkurziu po nevšednej záľube, 
o ktorej netušia ani mnohí Nemčania, 
sympatická zberateľka.

Ján Beňuška, foto autor a archív JH  

Deň detí v ZOO 
a zámku Bojnice

Obecný úrad v Nemciach v spolupráci 
s  kultúrnou komisiou OcZ pripravil aj 
tento rok na Deň detí výlet. Kam? No 
predsa do ZOO. V bojnickej ZOO som 
bola ako dieťa stokrát, no ani ako dospe-
lú ma neprestala baviť. 

Nechcete medveďa hnedého?
Doporučila by som každému, kto ju ešte 
nevidel. Bola založená v roku 1955 a žije 
v nej 400 druhov zvierat. Na jej prejde-
nie potrebujete dostatok času, pretože 
chcete vidieť každú vylomeninu každého 
zvieratka. Pozorovať ich je úžasné, a to 
hlavne pre deti. Zvieratká im neraz pri-
pomínajú rozprávkové postavičky a je 
to pre nich zážitok. Prezrádzajú to ich 
prekvapené a udivené tváričky. Veď obja-
viť tu Alexa alebo Gloriu z Madagaskaru 
je pre nich splnený sen. Miesto, kde sa 
každý najviac zdrží, sú opice. Opica, to 
je vám tvor hravý, hojdanie aj šplh ju baví 
a vy ste ako v cirkusovom dianí. Druhou 
obľúbenou zastávkou sú šelmy. No keď 
zarevú, tuhne vám krv v žilách. A to je 
ten správny adrenalín. Je tu prosto čo 
pozerať. Svet tu máte ako na dlani. Kto 
by chcel zvieratko adoptovať, pre toho 
je tu adopcia na jeden rok. Počas neho 
má zvieratko s vaším menom vyvesenú 
tabuľku na svojom výbehu. Podľa sumy, 
ktorú ste ochotní investovať, si môžete 
zvieratko vybrať. Tak pre zaujímavosť - 
medveďa hnedého môžete mať za 1 900 
eur. Chcete niečo lacnejšie? Potom je tu 
pytón zelený za 50 eur. Čo poviete?

Zo zámku by som neodišla...
Osobne nemôžem zabudnúť ani na Boj-
nický zámok. Hovorí sa, že Ján Pálffy 
dal prestavať zámok podľa francúzskych 
zámkov, a to preto, aby sa páčil kontese 
De Jan Ville, do ktorej bol zamilovaný 
a  tým získal jej srdce. Či sa tak stalo, 
o tom sa už nepíše. Ale verte, keby dal 
zámok prestaviť niekto kvôli mne, už 
z neho neodídem, srdce má moje a žila 
by som v ňom ako kontesa de Alla. Mi-
lujem ZOO Bojnice a milujú a milovať 
ho určite budú aj detičky a rodičia, kto-
rí tento rok s nami v nej boli. Svedčili o 
tom ich úsmevy. Výlet sa vydaril, detič-
kám bolo po všetkých zážitkoch rozdané 
malé občerstvenie. Dúfam, že o rok sa 
zase stretneme a pridajú sa aj ďalší. 

                                                                
                           Alena Samuelčíková

Celkový pohľad na časť zbierky 

Dva certifikáty o slovenskom rekorde z ro-
kov 2010 a 2013
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Zásluhou hasičov 
menej drôtových 
pavučín 

V našej obci bol 
koncom roka 2012 
vybudovaný nový 
bezdrôtový obecný 
rozhlas s nákladom 
takmer 14 tis. eur, 
ktorý zabezpečuje 
systém ozvučenia 
obce informačným 
a výstražným systé-
mom BOR. 

Z tohto dôvodu bolo potrebné odstrániť 
v obci stĺpy, reproduktory a drôtový roz-
vod, ktoré slúžili miestnemu rozhlasu. 
Práce vykonali členovia Dobrovoľného 
hasičského zboru Nemce po dohode so 

starostom obce ešte v júli, keď spílili 30 
kusov oceľových stĺpov pôvodného miest-
neho rozhlasu na Lúčnej ulici, ktoré spolu 
s odstránenými drôtmi a reproduktormi 
odviezli traktorom s vlečkou ku kultúrne-
mu domu. V ďalšej etape po preložení te-
lekomunikačných káblov budú odstráne-
né aj zvyšné stĺpy na Nemčianskej ceste. 
Naša obec bude  takto ešte krajšia, preto-
že po odstránení všetkých stĺpov ubudne 
značná časť drôtových pavučín, ktoré sú 
popretkávané ponad komunikácie a ro-
dinné domy. Hasiči z Nemiec sa chcú 
touto cestou poďakovať aj občanom na 
Lúčnej ulici, ktorí pomohli pri prácach 
tým, že umožnili zapojiť elektrický kábel 
pre flexbrúsku vo svojich domoch  počas 
postupného spiľovania stĺpov

   Jarmila Hudecová, 
tajomníčka DHZ Nemce 

 

Na sklonku septembra sa v priestoroch 
areálu kúpeľov v Brusne odohralo jesen-
né kolo  súťaže v hre Plameň  mladých 
hasičov vo veku od 8 do 15 rokov. Súťaže 
sa zúčastnilo celkom 17 kolektívov z ok-
resov Banská Bystrica a Brezno.

Triumf v hode granátom
Členovia krúžku Mladých hasičov Ne-
mce súťažili v kategórii mladší chlapci 
z dôvodu zmiešaného kolektívu. V cel-
kovom hodnotení sa vo svojej kategórii 
umiestnili na výbornom 2. mieste  s cel-
kovým výsledným časom 17:13,2 min. 
V hode granátom dokonca z 15 možných 
zásahov trafili do určeného priestoru 
14, čo bol najlepší výsledok zo všetkých 
kolektívov, v streľbe zo vzduchovky boli 
v trestných bodoch  na druhom mieste 
z celkového počtu kolektívov. 

Našu obec a hasičov na tomto podujatí 
reprezentovali: vedúca súťažného druž-
stva Majka Madošová. členovia súťažné-
ho družstva Andrejko Janovec, Natálka 
Lietavová, Andrejko Ritok, Adamko Bar-
toš a Martinko Kováč, vedúce kolektívu 
v príprave a na súťaži Silvia Jackuliaková 
a Jarmila Hudecová. Súťažilo sa v týchto 
disciplínach: zhadzovanie kolkov rozho-
dením hadice, šplh po vodorovnom lane, 
určovanie vecných prostriedkov, hádza-
nie granátov, striekanie pomocou džbe-
rovky, preskok priekopy, prebehnutie po 
lavičke,streľba zo vzduchovky, teória.

Výsledky - mladší chlapci o Putovný 
pohár starostu obce Pohronský Bukovec 
(vzdialenosť cca 1600 m): 1. Selce (Ős-
ziová, Badurová, Čulok, Peťko, Patráš,                                            

vedúci: Ján Pažítka) 15:48,4, 2. Nemce 
17:13,2, 3. Brusno II. 18:29,2, starší 
chlapci o Putovný pohár starostky obce 
Brusno (vzdialenosť cca 2800 m): 1. Sel-
ce (Krajči, Patráš,  Maruniak, Spevák, 
Jančiar, vedúci Ján Pažítka) 22:18,4, 
mladšie dievčatá o Putovný pohár sta-
rostu obce Medzibrod (vzdialenosť cca 
2800 m):1. Nemecká (Motošková, Ková-
čová, Kobzošová, Tomková, Kološtová, 
vedúca Elena Horváthová) 15:06,9, star-
šie dievčatá o Putovný pohár starostu 
obce Lučatín (vzdialenosť cca 2800 m): 
1. Hiadeľ (Haviarová, Gazdíková, Bírešo-
vá, Fúdorová, Pohorelcová, vedúci Ema-
nuel Kútik) 26:24,0.

Historický úspech mladých hasičov

Sústredenie pred streľbou zo vzduchovky

Družstvo mladých hasičov z Nemiec s vedúcou Jarmilou Hudecovou
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Seniorske aktíva 
Pavla Hiadlovského

Najprv sme sa takmer poharkali o to, ako 
sa píše. Trval na tom, že nie Pavol, lež 
Pavel, hoci je to čechizmus ako vyšitý. 
Bárs. To, či vie, že latinský význam mena 
znamená malý, skromný, sme mu radšej 
nespomínali, lebo je to v naprostom roz-
pore so skutočnosťou...

Vraj robia, čo starosta naplánuje
Ale teraz už vážne. Autoritatívne pô-
sobiaci Pavel Hiadlovský (76), ako je 
známe, je už niekoľko rokov šéfom tu-
najšieho občianskeho združenia Klubu 
seniorov, ktoré zastrešuje 73 členov. Fun-
kciu prevzal po nebohom Ondrejovi Ko-
váčikovi a snaží sa ju vykonávať naplno. 
Aktívne. Aspoň tak nám to prízvukoval 
starosta Dušan Mydlo. „Veru, čo starosta 
naplánuje, to robíme,“ odbije prihrávku 
zmosta - doprosta Pavel Hiadlovský. „Ko-
síme cintorín, pomáhame pri obecných 
akciách, chodíme do divadla vo Zvolene, 
kúpať sa do Podhájskej a Turčianskych 
Teplíc a tiež na zájazdy.“ Poľsko, Mora-
va, to sú posledne absolvované cesty na-
šich dôchodcov. 

Hiadlovský sa opiera o ďalších členov 
výboru – Štefana Bariaka, Boženu Baria-
kovú, Annu Lichú a Máriu Lichú. Ale aj 
Jána Valenta či Juraja Surovca. Už dlh-
šie majú založený klub paličkárok. ktorý 
navštevuje osem žien. Ich predchodkyne 
chodili po rozumy do mekky paličkova-
nej čipky, Španej Doliny, ba organizova-
li kurzy aj v susednej Banskej Bystrici. 
Napokon, ich výtvory možno pravidelne 

vídať na výstavách, ako sú Plody jesene 
a podobne. A nielen paličkovanie, ale aj 
háčkovanie či tkanie pokrovcov. Mužská 
pospolitosť sa tri – štyrikrát do roka vy-
berie kosiť na cintorín, ženy s hrabľami 
nastupujú po nich. Nuž, hoci klubový ve-

kový priemer presahuje sedemdesiatku, 
neznamená to, že členovia sedia so zalo-
ženými rukami. Napokon, ich šéf im ide 
vzorom ako po celý svoj aktívny život. 
Veď tento absolvent baníckej priemyslov-
ky „makal“ 11 rokov v handlovskej bani, 
13 rokov v lome bystrickej cementárne, 
ďalších 8 v lome Kôcová pri Šalkovej 
a do penzie odchádzal z geologického 
prieskumu v Jasení. 

„To sa písal rok 1991. Teda na penzii 
som už dlho a v Bratislave na ústredí 
Sociálnej poisťovne ma už musia mať 
v žalúdku,“ berie s humorom svoj status. 
Rovnakým tónom dodáva, že je dobrá 
vec, ak sa starší občania združujú, len 
sa im vraj nechce. To sa nám nechce ani 
veriť, veď sa stačí pozrieť, ako sa zvŕtajú 
pri súťaži tradičnej obecnej kapustnice! 

Hiadlovský je tu dodávateľom výborných 
klobás, čo kvituje aj starosta, ktorý pri 
našej návšteve nepohrdol práve ponúk-
nutou kapustnicou, pričom prezradil, že 
pán Hiadlovský je v dedine najväčší pro-
ducent klobás. Preto sa nám nechce ve-
riť ani jeho ďalší bonmot: „Môj život za 
mladi a ani teraz nie je bohvieaký, lebo 
som už dlhšie v dome sám.“ Tunajší ro-
dák však rád spomína na niekdajšiu „pla-
váreň“ (popravde, išlo o požiarnu vodnú 
nádrž) povyše dediny, ktorú s kamarátmi 
čistili každý druhý týždeň a ktorá fungo-
vala ešte na prelome 60. a 70. rokov mi-
nulého storočia. Na tamojšie volejbalové 
ihrisko a hudobné zábavy s tancom. Na 
mlatbu družstevného obilia v dobových 
mláťačkách. 

Nielen prácou je človek živý...
No čo bolo, to bolo, terazky som majo-
rom, ako vraví klasik. Teraz sa zasmeje 
skôr na takých historkách, aká sa zro-

dila nedávno po kúpaní v Turčianskych 
Tepliciach. Už sedeli vo vlaku, keď im 
sprievodkyňa oznámila, že vlak mieri 
do Zvolena, nie do Bystrice. Čo stačilo, 
vyskákalo, čo nie, cestovalo pod Pustý 
hrad... Alebo na prekvapenie, ktoré mu 
k sedemdesiatke pripravil vnuk Pavol 
(sic!). Keď sa rodina zišla, vyrukoval 
vnuk s kozou, ktorú kúpil kdesi v Brusne. 
Ale čo s ňou mohol starký robiť? Radšej 
ju predal na selčiansky salaš, len aby ne-
skapala. 

Takže keď sa koncom roka naši seniori 
zídu na pravidelnej výročnej členskej 
schôdzi, budú mať nielen čo hodnotiť, 
ale aj na čo pospomínať – tak ako nám to 
previedol pán Hiadlovský. K ich veku to 
už jednoducho patrí.

(ben), foto autor a archív   

Pavel Hiadlovský (vpravo) si so starostom 
Dušanom Mydlom má vždy čo povedať

Naše paličkárky v akcii 

nemce 04_2013_.indd   5nemce 04_2013_.indd   5 7. 10. 2013   7:14:577. 10. 2013   7:14:57



6

Kalište vstalo 
z popola ako 
pamätné miesto        
SNP a Stretnutie generácií
V polovici augusta sa v Kališti usku-
točnil 8. ročník Stretnutia generácií pri 
príležitosti 69. výročia Slovenského ná-
rodného povstania. Na programe podu-
jatia okrem kultúrneho programu bola aj 
ekumenická pobožnosť pri pamätníku, 
pietna spomienka s položením vencov za 
účasti predsedu vlády SR Róberta Fica, 
ukážky Klubu vojenskej histórie Golian 
z Banskej Bystrice, návšteva 
expozície Národnej kultúrnej 
pamiatky Kalište a možnosť 
turistických pochodov po 
bývalých okolitých partizán-
skych obciach. Prečo práve v 
Kališti?

SNP sa právom považuje za 
jedno z najväčších protifašis-
tických ozbrojených vystú-
pení vo svete. Po hrdinskej, 
dvojmesačnej obrane (29. 
august – 27. október 1944) 
slobodného povstaleckého 
územia proti nacistickým 
divíziám Wehrmachtu a SS 
s centrom v Banskej Bystrici, 
na ktorom bola obnovená českosloven-
ská štátnosť, povstalecké ozbrojené sily 
(Prvá československá armáda na Sloven-
sku a partizánske jednotky) ustúpili do 
hôr a prešli na partizánsky spôsob boja. 
Jedna z najznámejších a najsilnejších sú-
vislých partizánskych oblastí na Sloven-
sku sa vytvorila v priestore ohraničenom 

podhorskými oblasťami a osadami Rud-
lová, Selce, Nemce, Sásová, Priechod, 
Špania Dolina, Uľanka, Turecká, Richtá-
rová, Staré Hory, Donovaly so všetkými 
osadami, Baláže, Kalište, Moštenica, Ko-
rytnica, Hiadeľ, Podkonice a Slovenská 
Ľupča, kde sa usadili početné partizán-
ske jednotky. Centrom celej oblasti zná-
mej pod názvom „Partizánska republika“ 
boli obce Baláže a Kalište. 

Kalište ako národná kultúrna 
pamiatka
Za pomoc a podporu partizánom na-
cistické jednotky a orgány aj na území 
Partizánskej republiky rozpútali krutý 
teror a represálie. 18. marca 1945 pod-
nikli fašistické jednotky sústredený útok 

Z príležitosti 67. výročia SNP položil starosta obce Dušan Mydlo so zástupcami 
Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov kyticu kvetov k pamätníku padlých 
v obci.

na Kalište a Baláže. V skorých ranných 
hodinách vtrhli nemecké trestné jednot-
ky do obce Kalište. Z celkového počtu 
42 domov ľahlo popolom 36 dreveníc, 
obyvatelia boli povraždení, upálení ale-
bo odvlečení do zajatia. Podhorská obec 
Kalište už nebola nikdy obnovená. Zák-
lady vypálených domov a budov sa obno-
vili, v dvoch zachovaných dreveniciach 
vznikla národopisná a historická expo-

zícia. V areáli sa nachádza 
aj zrekonštruovaná studňa 
podľa pôvodného stavu, 
nemocnica, sad a pamät-
ník obetiam. V roku 2008 
tu Múzeum SNP v Ban-
skej Bystrici sprístupnilo 
náučný chodník  s názvom 
„Ako žili Kališťania“. Tvorí 
ho 17 infotabúľ rozmiestne-
ných po celom areáli. Celý 
objekt aj so zachovanou ka-
plnkou, partizánskymi bun-
krami a zemľankami bol 
27.2.1961 vyhlásený za ná-
rodnú kultúrnu pamiatku. 
Okrem Kališťa Nemci vy-

pálili aj ďalšie slovenské obce, z ktorých 
každá zasadila práve v Kališti symbolic-
ký Strom života. V údolí bývalej obce je 
vysadených 101 stromov na pamiatku 
101 vypálených dedín počas 2. svetovej 
vojny na Slovensku. 

Jarmila Hudecová

 

Z matriky
Opustili nás

Pavol Olej                             50 r.

Soňa Líšková                        80 r.

Božena Cirbusová                 81 r.

Narodili sa 

Monika Budová                     

Kristínka Brynychová

Tamarka Schonová

Nože príď, / kým ešte žijú pamätníci, / svedkovia očití, / lebo ich orlí zrak / už vädne  
 / a vlieva sa do písmen histórie, / do tabúľ pamätných / na vyhniach, / kde kovala sa 
vôľa / podľa slov básnika / … a čo i tam dušu dáš / v tom boji divokom... / Stožiar na 
Laskomeri / sa znovu básňou chveje, / šíremu vesmíru / znovu ju recituje / a bude rok čo 
rok / jak dedo pravnukovi, / ako raz dozrel národ / v jeden deň augustový. 

(Andrej Plávka: Spomienka na Bystricu).  
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Poslanci sa zídu 
ešte dvakrát
Po septembrovom zasadnutí si členovia 
obecného zastupiteľstva zasadnú do svo-
jich poslaneckých lavíc v tomto roku ešte 
7. novembra (štvrtok) o 18.00 hod. a 2. 
decembra (štvrtok) o 17.00 hod. Rokova-
nia zastupiteľstva sú, ako vždy, verejné.

Zo septembrového rokovania
Na ostatnom 19. zasadnutí v septembri 
prerokovalo o. i. správu hlavnej kontro-
lórky obce Nemce, správu o čerpaní vý-
davkov a plnení príjmov obce Nemce za 
I. polrok 2013, monitorovaciu správu pro-
gramového rozpočtu obce k 30.6.2013, 
ďalej schválenie finančných prostriedkov 
na záujmové vzdelávanie detí vo veku od 
5 do 15 rokov na obdobie od 1. 9.2013 do 
31.12.2013 a zaoberalo sa tiež organizač-
no - technickým zabezpečením blížiacich 

sa volieb do orgánov samosprávneho kra-
ja v novembri. 

Hlavná kontrolórka informovala poslan-
cov, že v auguste bola vykonaná kontrola 
na OcÚ, pričom neboli zistené žiadne 
nedostatky. Kontrola bola zameraná na 
zverejňovanie dokumentov na webovej 
stránke obce. Doporučila zverejniť VZN 
č. 1/2013 na internete, ako aj schvále-
nú zmenu rozpočtu obce RO č. 1/2013. 
Poslanci vzali správu HK na vedomie. 
V správe o čerpaní výdavkov a plnení 
príjmov obce Nemce za I. polrok 2013 
ekonómka obce podrobne rozobrala po-
ložky v oblasti príjmov a výdavkov. Príj-
my  za l. polrok boli splnené na 59,37 % 
a výdavky boli čerpané vo výške 46,78 
%. V rozpočtovej organizácii MŠ Nemce 
boli výdavky za l. polrok vo výške 40,36 
%.  Monitorovacia  správa programového 
rozpočtu obce za I. polrok 2013 obsaho-
vala vyhodnotenie plnenia jednotlivých 
programov a podprogramov vo všetkých 
oblastiach činnosti samosprávy. Poslanci 

Na obecnej webovej stránke sa objavil 
dôležitý strategický dokument, Program 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja 
(PHSR) obce Nemce pre programovacie 
obdobie 2009 – 2018. Predkladáme jeho 
štruktúru:

1. Základná charakteristika obce: 
1.1 história obce, 1.2 prírodné pomery, 
1.3 technická infraštruktúra, 1.4 dopra-
va, 1.5 životné prostredie, 1.6 obyvateľ-
stvo, 1.7    vzdelanie a zamestnanosť, 1.8 
bývanie, 1.9 podnikateľské subjekty, 1.10 
kultúra, 1.11  školstvo a vzdelanie, 1.12 
sociálna sféra, 1.13 zdravotníctvo, 1.14 
šport, 1.15 ubytovacie zariadenia, 1.16 
stravovacie a reštauračné služby, 1.17 
cestovný ruch,    1.18 samospráva

2. Vízia obce

3. Prioritné rozvojové oblasti obce

4. SWOT analýzy: 
4.1 hospodárstvo a vedecko - technický 
rozvoj, 4.2 technická infraštruktúra, 4.3 
životné prostredie, 4.4 sociálna oblasť a 
zdravotníctvo, 4.5   školstvo a šport, 4.6 
kultúra, 4.7 cestovný ruch a public rela-
tions

5. Strategické ciele rozvoja: 

5.1 hospodárstvo a vedecko-technický 
rozvoj, 5.2 technická infraštruktúra, 5.3 

uznesením č. 215/2013 správu schválili. 
Poslanci tiež schválili finančné prostried-
ky na záujmové vzdelávanie detí vo veku 
5 - 15 rokov na obdobie od 1.9.2013 do 
31.12.2013 vo výške 70 % poskytnutých 
podielových daní na základe dodatku 
k uzatvoreným zmluvám pre rok 2013. 
Finančné prostriedky sú určené pre záuj-
movú činnosť v CVČ s trvalým pobytom 
v obci Nemce. 

Starostovské ďakujem
Na záver rokovania starosta obce Dušan 
Mydlo informoval poslancov o vykona-
ných akciách od konania ostatného OcZ. 
Poďakoval sa poslancom za organizáciu 
futbalového a nohejbalového turnaja v 
auguste, hlavne Mgr. Cabanovi a Ing. 
Slovákovi. Taktiež sa poďakoval za po-
moc pri príprave vatry na počesť SNP 
občanom Lichému a Mgr. Cabanovi. Sta-
rosta informoval poslancov o príprave 
študijno - služobnej cesty poslancov na 
Moravu začiatkom októbra.

životné prostredie, 5.4 sociálna oblasť 
a zdravotníctvo,     5.5 školstvo a šport, 
5.6 kultúra, 5.7 cestovný ruch a public 
relations

6. Merateľné indikátory: 

6.1 hospodárstvo a vedecko - technický 
rozvoj, 6.2 technická infraštruktúra, 6.3 
životné prostredie, 6.4 sociálna oblasť 
a zdravotníctvo,     6.5 školstvo a šport, 
6.6 kultúra, 6.6 cestovný ruch a public 
relations

7. Finančný plán programu: 

7.1 hospodárstvo a vedecko - technický 
rozvoj, 7.2 technická infraštruktúra, 7.3 
životné prostredie, 7.4 sociálna oblasť a 
zdravotníctvo, 7.5 školstvo a šport, 7.6 
kultúra, 7.7 cestovný ruch a public rela-
tions

8. Zabezpečenie PHSR: 

8.1 finančné zabezpečenie PHSR, 8.2 ad-
ministratívne zabezpečenie PHSR

9. Monitorovanie PHSR: 

9.1 spôsob monitorovania PHSR,  9.2 
vyhodnocovanie a spôsob modifikovania 
PHSR

10. Fotogaléria

Čo nás ešte čaká
Zostávajúce akcie obce Nemce v tomto 
roku:
Október
13.10. Služby božie (sála KD), 27.10. 
VII. ročník Šarkaniády na kopci Stráža 
a ukážky leteckého modelárstva (Obec 
Nemce, kultúrna komisia OcZ), + Náv-
števa kultúrneho podujatia (Klub seni-
orov Nemce)
November
10.11. Služby božie (sála KD), 16.11. VII. 
ročník celoslovenskej súťaže vo varení 
kapustnice a príprave zabíjačkového ta-
niera (priestory parčíku pri KD, Obec 
Nemce)          
December
7.12. Akcia pre deti „Mikuláš 2013“ a via-
nočný punč pre občanov (sála KD, Obec 
Nemce, kult. komisia OcZ), 8.12. Služby 
božie (sála KD), 21.12. Vianočný stolnote-
nisový turnaj (sála KD, Obec Nemce, kult. 
komisia OcZ), 26.12. Služby božie (sála 
KD), 31.12. Silvester 2013 (sála KD).
Celoročne: Kondičné cvičenie žien (sála 
KD).

Program rozvoja obce na webe

Termíny zberu odpadu 
Vývoz komunálneho odpadu:                                                            

*18.10.2013 *01.11.2013 *15.11.2013 
*29.11.2013 *13.12.2013 *27.12.2013
Vývoz  separovaného odpadu:

*25.10.2013 *29.11.2013 *27.12.2013
Vývoz nebezpečného odpadu:

*28.10.2013
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Plody jesene 
a Jablčník roka 
2013 poznajú 
laureátov

Podľa plánu akcií obce a Klubu seniorov 
sa v sále Kultúrneho domu uskutočnil 
začiatkom septembra VII. ročník výstavy 
Plody jesene a súťaže Jablčník roka.

Menej exponátov, ale prečo?
Propagácia tejto akcie bola viackrát za-
bezpečovaná v obecnom rozhlase a vyve-
senými oznámeniami na obecných tabu-
liach, no výsledok podujatia nie je veľmi 
lichotivý, nakoľko kým v roku 2012 pri-
nieslo pestovateľské produkty 24 obča-
nov, tak tentoraz prejavilo záujem len 
13 občanov. Ako univerzálna výhovorka 
poslúžilo, že nebol dobrý rok. Preto sa 
do budúcnosti Klub seniorov s obecným 
úradom poradí, či sa táto akcia nezruší... 

Na výstave sa objavili aj niektoré novinky 
ručných prác, ktoré priniesla Ing. Beňo-
vá, a to rôzne predmety, pletené ručne 
z papierového motúza. Najviac pesto-
vateľských produktov priniesla Mária 
Surovcová s manželom Ďurkom. Aj pán 
Fodor vystavoval dva úle so živými včela-
mi, produkty z včelárskeho vosku a viac 

druhov včelieho medu. Pekný zeleninový 
a ovocný kôš vystavovala Alena Kostivia-
rová (Nemčianska cesta 53). I keď nebo-
lo vystavené toľko produktov a ručných 
prác ako minulé roky, aj tak sa dalo na 
vystavené veci pozerať.

Kto stál na „stupňoch“?
V dopestovaných plodoch a iných pro-
duktoch sa umiestnili nasledovné pesto-
vateľky:

1. miesto: Mária Surovcová, Nemčian-
ska cesta 39, 2. miesto: Anna Lichá, Ne-
mčianska cesta 91, 3. miesto: Alena Kos-
tiviarová, Nemčianska cesta 53. Každý 
účastník, ktorý priniesol nejaký produkt, 
dostal za odmenu pracovné rukavice.

Do súťaže o Najlepší  jablčník sa zapojilo 
8 gazdiniek, a to 5 z Nemiec, 2 z Banskej 
Bystrice a jedna z Priechoda. Čo je na 
tom smutné, že v Nemciach vie piecť len 
12 gazdiniek, čo bol najväčší počet za 7 
rokov súťaženia. Tohto roku bolo pora-
die nasledovné: 1. miesto: Ing. Eva Toma-
šovská, Nemčianska cesta 29, 2. miesto: 
Anna Kostiviarová, Nemčianska cesta 
49, 3. miesto: Alena Kostiviarová, Ne-
mčianska cesta 53. Obecný úrad spolu 
s Klubom seniorov ďakuje paličkárkam, 
ktoré paličkovali počas výstavy a tiež 
všetkým, ktorí sa zúčastnili aranžérskych 
prác.                                                        

 Pavel Hiadlovský
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Inšpirujúci výlet 
seniorov 
na Moravu

Spisovateľ Ernest Hemingway napísal, že 
svet je krásne miesto a stojí za to na ňom 
žiť. Teda môžeme povedať, že pokiaľ je 
možnosť, je dobré navštíviť a vidieť, čo 
sa nám ponúka. 

Tentokrát sa naskytla príležitosť vyces-
tovať na poznávací výlet do Vizovíc,  
Kroměříža a Velehradu. To, že sa majú 
čím pochváliť naši susedia na Morave, 
bol názor každého účastníka tohto vý-
letu, usporiadaného Klubom dôchod-

Stonožka pozýva
Spolok ochrancov prírody Stonožka Nemce zavŕši svoju tohtoročnú ponuku  turistických podujatí 26. decembra 2013, a to XVI. 
ročníkom nočného zimného výstupu na Panský diel. Zraz účastníkov bude pri kultúrnom dome v Nemciach s odchodom o 18:00 
hod. Člen spolku má prednostné právo prihlásiť sa na túru so zaplatením stanoveného poplatku v termíne – do utorka 19:00 hod. 
príslušného týždňa, keď sa koná podujatie. Po tomto termíne sa môžu prihlásiť aj nečlenovia, taktiež až po zaplatení stanoveného 
poplatku. Prihlášky: Oľga Kostiviarová 048 / 411 30 37, mobil 0948 009 105 (do 20:00 hod), Dušan Mydlo 048 / 414 60 41, mobil 
0905 643 357 (do 20:00 hod).

cov (otvorený bol aj nečlenom klubu) 
v Nemciach. Vďaka organizátorom bol 
program veľmi dobre skoncipovaný, ba 
ešte aj počasie prialo. Nikto si nemohol 
sťažovať ani na chlad, ani na dážď, lebo 
nám skôr pripekalo, s čím sa v lete musí 
počítať.

Zlatým klincom bola bazilika
V zámku Vizovice sme obdivovali cenné 
zbierky obrazov, krásne fresky, vzácne 
cirkevné rúcha, množstvo porcelánu, do-
bovú spálňu, lovecký salón. Dobre pad-
la tiež prechádzka v chládku zámockej 
záhrady. Cesta potom pokračovala do 
Kroměříža, cieľom bol arcibiskupský zá-
mok. Ten je známy aj návštevou ruského 
cisára Alexandra III., rakúskeho cisára 
Františka Jozefa I., ktorých portréty, ako 
aj cisárovnej Sisi, patria k bohatej zbierke 

obrazov tohto zámku. Zaujal tiež lovecký 
salón s trofejami, zbierkou zbraní, stará 
knihovňa. Kto chcel, mal možnosť vybe-
hnúť si na vežu. Neďaleko zámku je kve-
tinová záhrada, ktorej Česi hovoria, že je 
to ich Versailles. Iste by mnohí účastníci 
súhlasili, že zlatým klincom bola návšte-
va nádhernej baziliky vo Velehrade, v naj-
významnejšom pútnickom mieste Mora-
vy. Obdivovali sme prenádherné maľby, 
zachytávajúce výjavy zo života svätcov, 
sochy Cyrila a Metoda a vyrezávané chó-
rové lavice, a to za vynikajúceho výkladu 
sprievodkyne. Nuž a pre hladné žalúdky 
a vysmädnuté hrdlá prišla možnosť osvie-
ženia sa v motoreste na pomedzí Moravy 
a Slovenska.

                                                                
                                 E. Kostiviarová

P O Z V Á N K A
Obec Nemce pozýva všetkých občanov

dňa 16. novembra 2013
na VII. ročník

Celoslovenskej súťaže vo varení kapustnice 
a príprave zabíjačkového taniera, 

ktorá sa uskutoční v priestoroch parčíka a v  Kultúrnom dome Nemce.
Trojčlenné súťažné družstvá sa môžu prihlásiť v termíne 

do 31.10.2013 na Obecnom úrade v Nemciach.
Prihlášky si môžu súťažné družstvá vyzdvihnúť na OcÚ alebo na internetovej stránke obce www.

nemce.sk . Bližšie informácie  na tel. čísle  0905 643 357.
Počas celého dňa budú môcť návštevníci ochutnať klobásky, kapustnicu a iné špeciality, poprípade zakúpiť 

si poľovnícky alebo baraní guláš, nemčianske tvarožníky a iné dobroty.
Súčasťou podujatia budú aj ukážky zdobenia vianočných perníkov a ozdôb na vianočný stromček. 

Príďte povzbudiť súťažné družstvá a zabaviť sa pri dobrej muzike.
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ŠPORT
Malý futbal: 
Spanilá jazda FC 
Nemce
Už viac ako 21 rokov našu obec vzorne 
reprezentuje futbalové mužstvo FC Ne-
mce pod kapitánskou taktovkou Milana 
Adama v Mestskej únii malého futbalu 
v Banskej Bystrici.  

Na trénerskej lavičke v súčasnosti sedáva 
a striktné pokyny vydáva Jaromír Brhlík 
– dlhoročný hráč a jeden zo zakladate-
ľov tohto úspešného mužstva. A ako sa 
chlapcom darí v I. lige na konci jesen-
nej časti súťažného ročníka 2013/2014? 
Zatiaľ z piatich zápasov všetky takmer 
jednoznačne vyhrali a vedú prvoligovú 
tabuľku s plným počtom bodov. A v ta-
buľke najlepších strelcov máme hneď 
troch našich hráčov: najlepšieho strelca 
I. ligy Ivana Vargu, ďalej Branislava Kraj-
číra a Vlada Túryho. 

FC Nemce I. liga - vedúci tímu: Ján Slo-
vák, káder: Ivan Varga, Martin Chochu-
la, Milan Adam, Sergej Čabala, Daniel 
Babjak, Boris Dian, Ján Matyo, Brani-
slav Krajčír, Matej Mesík, Róbert Smrek, 
Vladimír Túry, Roman Latta. 

MUMF v BanskejBystrici 2013 / 
2014 - I. liga po 5. kole:

1. FC Nemce  5  5  0  0  54:22  15

2. Fortka  5  4  1  0  31:10  13

3. Skackavá  5  4  0  1  27:17  12

4. Godzily  5  3  1  1  25:14  10

5. No Fear  5  3  1  1  25:23  10

6. Unios  5  2  2  1  17:16  8

7. Alien  5  2  1  2  20:23  7

8. Electric Blue  5  1  3  1  12:12  6

9. Tigers United 5  2  0  3  22:18  6

10. Lazio 1994  5  2  0  3  13:24  6

11. Úsvit “87” 5  2  0  3  24:25  6

12. FC Arsenal  5  1  2  2  13:19  5

13. Ikar-Devils  5  1  2  2  25:33  5

14. Schalke/NŠ  5  1  1 3 15:20  4

15. Simaček  5  1  1  3  20:26  4

16. Flamengo  5  1  1  3  24:35  4

17. Royal 94  5  1  0  4  15:29  3

18. Hellius  5  1  0  4  18:34  3

Najlepší strelci: 1. Varga (FC Nemce) 26 
gólov, ... 3. Krajčír (FC Nemce) 15. Gó-
lový účet FC Nemce: Varga 26, Krajčír 
15, Túry 7, Mesík 4, Latta a Čabala 1 gól. 
Žlté karty: Krajčír 1.

Brhlíkovci sa nechcú dať zahanbiť
V auguste 2012 vzniklo pre veľký záujem 
o minifutbal najmä u mladých chlapcov 
nové mužstvo s názvom „Nemce 2012“ s 
hrajúcim kapitánom a trénerom v jednej 
osobe Jaromírom Brhlíkom a zaregistro-
vané v V. B lige. Toto mladé mužstvo za 
výdatnej pomoci troch ochotných býva-
lých prvoligistov Jaromíra Brhlíka, Erika 

Schona a Jána Chrastinu hneď v ich pr-
vom ročníku na scéne si svojimi presved-
čivými výsledkami vybojovalo postup do 
IV. ligy. Zároveň Ján Chrastina sa stal 
druhým najlepším strelcom V. B ligy 
v súťažnom ročníku 2012/2013 a krok 
s  ním držal aj Roman Hubáček. Svojimi 
presvedčivými výsledkami sa momentál-
ne chlapci usalašili v jesennej časti IV. 
ligy na 3. mieste tabuľky. Káder Nemce 
2012 tvoria: Jaromír Brhlík, Ján Chras-
tina, Michal Janovec, Roman Hubáček, 
Matej Meško, Lukáš Handlovský, Tomáš 
Kostiviar, Erik Filipko, Lukáš Madala, 
Peter Vidulin, Matúš Kán, Ján Meško. 
Najviac nás ale mrzia zranenia, ktoré sa 
ani našim borcom nevyhli a vyradili ich 
na dlhší čas z aktívnej športovej činnosti; 
svoje o tom by vedeli hovoriť Miroslav Ja-
novec ml., Matej Meško a Roman Latta. 
Chlapcom z oboch mužstiev ďakujeme 
za vzornú reprezentáciu našej obce a zra-
neným prajeme rýchly návrat na ihrisko. 
(Detailnejšie o MUMF v Banskej Bystri-
ci na webovej stránke www.mumfbb.sk.)

IV. liga po 5. kole:
1. Hronsek Stars 5  5  0 0 54:17  15

2. Pizza Láska  5  3  1  1  34:20  10

3. Nemce 2012  5  3  0  2  26:18  9

4. FK Zero  5  3  0  2  35:17  9

5. Lunárne leg.  5  2  1  2  19:17  7

6. Wild Wolves  5  2  0  3  33:15  6

7. FC Salve  5  2  0  3  22:48  6

8. Adrenalín  5  1  2  2  9:18  5

9. GEMO  5  1  1  3  9:42  4

10. Ateeray  5  0  1  4  7:36  1

Góly Nemce 2012: Handlovský 6, Kos-
tiviar 4, Hubáček 4, Filipko 4, Kán 2, 
Janovec 2, Vidulin, Chrastina, Meško a 
Madala po 1. Žlté karty: Brhlík, Hubáček 
a Filipko po 1.

(js)

1. Prvoligové mužstvo FC Nemce

Nemce 2012 reprezentujú v IV. lige
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Vážení občania

 Prichádza vykurovacie obdobie, ktoré je možné charakterizovať aj ako obdobie zvýšeného nebezpečenstva vzniku požia-
rov pri nedodržaní technických podmienok a požiadaviek na protipožiarnu bezpečnosť hlavne pri inštalácii, prevádzkovaní 
palivových spotrebičov, elektrotepelných spotrebičov,  zariadení ústredného vykurovania,  pri výstavbe a používaní  komínov 
a  dymovodov,  nedodržaní lehôt  ich čistenia a vykonávania kontrol. Dodržiavaním nasledovných podmienok predídete vzni-
kom požiarov od vykurovacích telies.

Podmienky bezpečného prevádzkovania komínov
- vymetacie otvory musia byť uzatvorené dvojitými dvierkami z nehorľavých materiálov  a  nesmú sa pri nich skladovať horľa-
vé materiály (seno, slama, drevo a pod.), podlaha okolo nich musí byť z nehorľavých materiálov, 
- v komíne nesmú  byť zamurované horľavé materiály ( drevené trámy, dosky) a nesmú sa nachádzať ani v jeho blízkosti, 
- komíny, ktoré sú nad strechami z horľavého  materiálu (asfaltová lepenka, šindle a pod.) musia mať lapače iskier zabraňu-
júce ich úletu,
- komíny sa nesmú vypaľovať,
- musí sa zabezpečiť pravidelná kontrola a čistenie komínov  a to jeden krát za 4 mesiace pri pripojení palivového spotrebiča 
na tuhé palivo a jeden krát  za 12 mesiacov pri komíne z vložkou, na ktorý  je pripojený palivový spotrebič na plynné palivo 
s výkonom do  50 kW,
- ložné škáry a styčné škáry  na komínovom telese musia byť utesnené nehorľavou hmotou.

 Podmienky bezpečného prevádzkovania dymovodov 
- musia byť umiestnené v bezpečnej vzdialenosti od horľavých látok, pri prestupe horľavým materiálom treba prestup vyho-
toviť tak aby nemohlo dôjsť k zapáleniu horľavého materiálu,
- dymovody treba zostaviť a upevniť tak aby sa samovoľne neuvoľnili,
- rúry dymovodu, ktoré sa do seba zasúvajú musia byť zasunuté dostatočne  do seba v smere ťahu spalín.

 Podmienky bezpečného prevádzkovania palivových spotrebičov
- nepoužívať vykurovacie telesa so žeravými časťami v priestoroch, kde sa pracuje s horľavými látkami (drevom a pod.) a hor-
ľavými kvapalinami,
- horľavé látky – drevo, papier, textil a pod. ukladať v bezpečnej vzdialenosti od palivových spotrebičov so žeravými časťami 
a nesušiť časti odevov a obuvi na palivových spotrebičoch,
- podlaha pod vykurovacími telesami so žeravými časťami a ochranná podložka pred nimi,  musí   byť  nehorľavá, veľkosť 
podložky upravuje vyhláška MV SR č. 401/2007 Z. z.,
- používať iba palivové spotrebiče certifikované a dobrom technickom stave.

Podmienky bezpečného prevádzkovania domácich udiarní
- na konštrukciu udiarne použiť nehorľavé materiály, v prípade použitia drevených hranolov a dosák, treba ich chrániť nehor-
ľavým materiálom napr. plechom,
- oddeliť ohnisko od údených výrobkov, na údenie  používať tzv. „studený dym“,
- zabrániť tomu aby nedochádzalo pri topení mastí na údených výrobkoch a k jej stekaniu do ohniska a upevniť údené výrob-
ky, tak aby nemohli spadnúť do ohniska,
- umiestniť udiareň, tak aby v prípade jej požiaru neboli bezprostredne ohrozené iné objekty,
Nedodržaním podmienok prevádzkovania palivových spotrebičov, komínov, dymovodov a domácich udiarní  dochádza k porušeniu  § 14   zákona NR SR č. 314/2001 Z. z. 
o  ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov.  

NOHEJBALISTI 
V AKCII
Nohejbalový turnaj, ktorý sa uskutočnil 
v ostatný augustový deň, priniesol ra-
dosť  farbám družstva FC Nemce, ktoré 
triumfovalo pred PEV Nemce, Sandrou 
Nemce a  Pyrobossom. Výsledky - o mies-
to: FC Nemce - PEV Nemce 2:0 (11:8, 
11:5), o 3. miesto: Sandra - Pyroboss  2:1 
(11:8, 8:11, 11:5). Na prvom zábere frag-
ment zo zápolenia, na druhom odovzdá-
vanie cien.
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Augustový XVIII. ročník turnaja v malom 
futbale o Pohár starostu obce Nemce  sa 
stal korisťou suverénneho tímu FC Ba-
rumka, ktorý prešiel podujatím bez zavá-
hania. Účastník II. ligy banskobystrickej 
ligy malého futbalu nestratil ani bod!

Hralo sa s dvoma zásadnými zmenami 
oproti predošlým ročníkom, a to jednak 
konečne na toľko sľubovanej umelej trá-
ve a po druhé, nezápolilo sa na domá-
cej pôde, ale netradične na prenajatom 
ihrisku ŠK Jakub. Organizátori turnaja 
srdečne ďakujú všetkým zúčastneným 
športovcom za skvelé výkony a športové 
správanie. Pevne veria, že XIX. ročník sa 
bude diať opäť na umelej tráve, ale už nie 
cudzom, ale domácom minifutbalovom 
ihrisku. Sklamaným fanúšikom, ktorí 
prišli o každoročný guláš, sa preto ospra-
vedlňujú a sľubujú o rok dvojitú porciu...

Výsledky - základná skupina (tím En-
vigeo + Pemax plus nenastúpil): FC 

Nemce - FC Barumka 0:4, Gindl AM - 
Nemce 2012 1:2, Adrenalín - FC Nemce 
0:6, FC Barumka - Nemce 2012 2:0, Ad-
renalín - Gindl AM 0:6, FC Nemce - Ne-
mce 2012 4:1, Gindl AM - FC Barumka 
1:4, Nemce 2012 - Adrenalín 2:1, Gindl 
AM  - FC Nemce 0:0, FC Barumka – Ad-
renalín 4:0. Poradie základnej skupiny: 
1. FC Barumka 12 b., 2. FC Nemce 7, 
3. Nemce 2012 – 6, 4. Gindl AM 4, 5. 
Adrenalín 0. O 3. a 4. miesto: Gindl AM - 
Nemce 2012  0:0 (na penalty) 3:2, finále: 
FC Barumka - FC Nemce 4:1. Celkové 
poradie: 1. FC Barumka, 2. FC Nemce, 
3. Gindl AM, 4. Nemce 2012, 5. Adre-
nalín. Najlepší rozhodca: Peter Dírer, 
brankár: Martin Chochula (FC Nemce), 
útočník: Richard Bačík (FC Barumka), 
obranca: Matej Meško (Nemce 2012). 

(js)

Obec Nemce nežije len futbalom, turistikou a behom, ale aj cyklistikou. Svedčia o tom skvelé výsledky troch našich športových 
nadšencov – Mateja Meška, Martina Chochulu a Jána Slováka, ktorí sa v lete zúčastnili I. ročníka cyklistickej časovky do vrchu 
na Fuggerov dvor, kde dosiahli skvelé výsledky vo svojich kategóriách a zlepšili si dosiahnuté časy z „nultého“ ročníka v roku 
2012. Pevne dúfame, že ich príklad budú o rok nasledovať aj ďalší milovníci pedálov z Nemiec a hravo pokoria dvojkilometrový 
stupáčik na „Fugeráč“...

(js)

CYKLISTI DO VRCHU NA FUGGEROV DVOR
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Martin Chochula s trofejou

Pohár starostu Barumke
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